

СПЛЕТЕНИЕ СУДЕБ (Альтфатер-Эрвье-Чепурский)

**Е. Н. Матюхина
Тюменский государственный университет**

Наш регион с самого начала его освоения уникален по своему значению и месту в истории, экономике, а, значит, и политике России. Если следовать пассионарной теории Льва Гумилева, то можно характеризовать людей, устремившихся сюда, как индивидуумов, обладающих особым зарядом энергии, требующим выхода и реализации. За 60 лет существования области это уже многостраничный список имен. Некоторые из них уже нашли свое место не только в непрочной памяти людской, но и на страницах Большой Тюменской энциклопедии. Другие – пока только на страницах периодических изданий. Одному из таких людей с пассинарным зарядом энергии и посвящена эта статья.

Эдуард Васильевич Альтфатер сегодня – Председатель Тюменского областного объединенного Союза промышленников и предпринимателей (работодателей), доктор технических наук. В недавнем прошлом – генеральный директор ОАО «Запсиб-Нефть-Транс-Сервис», директор ОАО СОЮЗ ИНВЕСТ ЗАПСИБ. Не было особого пророчества в факте рождения мальчика (Эдуарда Васильевича) 23.10.1949 в шахтерском городке Коркино Челябинской области. Разве что теперь, когда известно, что туда в 1953 был командирован Ю.Г. Эрвье, что там проживают родственники Николая Ивановича Барышникова, депутата Тюменской областной Думы I, II, III, IV созыва, много лет председательствовавшего в ней. Практически на всем протяжении его деятельности в Облдуме, их с Эдуардом Васильевичем крепко связывают узы сотрудничества в решении самых разных вопросов. Будем надеяться, это сотрудничество не прервется и далее, поскольку преодоление переживаемого мирового финансового кризиса потребует напряжения сил всех секторов реальной экономики и властных структур. Выработке соответствующей стратегии была посвящена и недавняя встреча Эдуарда Васильевича, других представителей бизнес- и политструктур с полномочным представителем Президента РФ в УрФО Н. Винниченко. Эдуард Васильевич считает, что кризис – явление управляемое. И во многом это – вопрос кадровый. Если раньше существовала хоть и несовершенная, но кадровая политика, то теперь после года успешного руководства каким-нибудь частным предприятием молодой человек вполне

может возглавить региональное министерство. Альтфатера очень устраивала система, существовавшая, например, в Голландии, где главой отдела (департаменты как структурные подразделения там не были так популярны, как теперь у нас) мог стать человек со знанием как минимум двух языков. Эдуард Васильевич владеет японским, голландским и общение со специалистами проводит без посредничества переводчиков при полном взаимопонимании. Единственную сложность представляет для него только венгерский язык.

Геологическая общественность Тюменской области отпраздновала 16 апреля текущего года 100-летие со дня рождения Рауля-Юрия Георгиевича Эрвье, Героя Социалистического Труда (1963), лауреата Ленинской премии (1964), почетного гражданина г. Тюмени. Возвращаясь к пассинарной теории Льва Гумилева, предположим, что присутствующий в человеке заряд пассинарной энергии усиливается от пребывания в окружении людей с аналогичным или превышающим по силе зарядом. Это могли быть как непродолжительные встречи – Эдуард Васильевич вспомнил Российско-японский саммит, организованный Юрием Михайловичем Лужковым, где он оказался меж двух Героев Советского Союза, генералов – одним полным, Варенниковым, и Микояном – сыном, Степаном Анастасовичем, генералом-лейтенантом авиации, Героем Советского Союза, заслуженным летчиком авиации, который летал в военном небе. Встречи с ним планируются давно, и Эдуард Васильевич надеется, что когда-нибудь станет возможным его приезд сюда, подобные мероприятия в воспитательных целях совершенно необходимы студентам и школьникам. Микоян-сын, которому около 90 лет, символизирует теперь собой целый период существования страны под названием Советский Союз. Степан Анастасович ответил на вопрос о том, как происходило общение с Иосифом Виссарионовичем: «Как общались, мы жили одной семьей!»

Предполагаю, что знакомство с Эрвье-старшим, многолетняя дружба с Эрвье-младшим, Александром Юрьевичем, через них – с Салмановым, также оказали большое влияние на формирование личности и деловой компетентности Эдуарда Васильевича. Знакомство состоялось на научно-практической конференции по ледовым переправам, устроенной совместно Газпромом и Гипротюменьнефтегазом в Нефтеюганске. Обозначились общие темы, проблемы, интересовавшие обоих. Потом общие интересы переросли в дружбу, они дружили и семьями. Встречались часто на севере, в Харасавэе, где Эрвье-младший работал тогда помощником начальника буровой, встречался так же и с Юрием Георгиевичем, в пору его руководства Главтюменьгеологией. После смерти Юрия Георгиевича Александр Юрьевич основал и возглавил благотворительный фонд его имени, который работает и сегодня, когда нет уже и младшего Эрвье.

Александр Юрьевич умирал на руках своего друга – Эдуарда Васильевича, их дружба насчитывала на тот момент 36 лет, после долгой,

но безуспешной борьбы с болезнью, к лечению которой и усилиями Альтфатера были подключены лучшие медицинские силы. Эдуард Васильевич заметил, что по роковому совпадению то место на Червишевском кладбище, где после похорон своей супруги они нервно курили с Александром Юрьевичем, некоторое время спустя стало его могилой. Эрвье-сын был известным в области буровым мастером, специализировавшимся на укрощении аварий, фонтанов на буровых. Его борода с рыжиной казалась подпаленной навечно (1). Символично оформление изданной им книги отца – «Сибирские горизонты», написанной в пору руководства Эрвье-старшим Главтюменьгеологией – огонь на развороте обложки и чернота входа в самолет. Эта чернота со временем и поглотила обоих Эрвье, и на этот символизм так же указал в своем интервью Э.В. Альтфатер, держа в руках указанную книгу. Она была подарена Эрвье-младшим с памятной надписью: «Лучшему другу...»

Умение не опускать руки после потери, как бы тяжела она ни была – это качество так же отличает Эдуарда Васильевича. В 1997 г. не стало Владимира Николаевича Чепурского – Генерального директора ОАО «Сибнефтепровод». Именно в этот период Э.В. Альтфатер возглавлял ОАО «Запсиб-Нефть-Транс-Сервис» и плотно сотрудничал с Сибнефтепроводом. Они много общались с Чепурским, обсуждали общие темы – социальные, научные, в том числе и те, которые легли в основу защиты докторской. Готовили совместные проекты. И, подобно большинству руководителей Сибнефтепровода, ставшего не только крупнейшим предприятием юга Тюменской области, но и кузницей кадров, был цельной натурой, горевшей идеей культурного и экономического прорыва области и страны. Владимир Николаевич (22.09.1947. Беркутский разъезд Ялуторовского района – 20.02.1997, г. Тюмень), почетный гражданин г. Тюмени, окончил Тюменский индустриальный институт (1970). В 1970-73 гг. работал начальником цеха на Находкинской перевалочной нефтебазе. В 1973-74 – начальником нефтеперекачивающей станции с. Княжево (в настоящее время она носит его имя). В 1980-82 гг. – начальником специализированного управления по ликвидации аварий на магистральных нефтепроводах в г. Тюмени. В 1982-86 гг. – начальником Нефтеюганского районного нефтепереводного управления. В 1986-89 гг. – заместителем начальника управления магистральных нефтепроводов Западной и Северо-Западной Сибири, г. Тюмень, ОАО «Сибнефтепровод». В 1989-94 гг. – главным инженером, и, как уже указывалось, в 1994-97 гг. – генеральным директором указанного ОАО (2). К сожалению, болезнь не дала осуществить большое количество планов. Это теперь – задача нового руководства Сибнефтепровода.

Эдуард Васильевич родился вскоре после войны, вырос без отца. Тема войны – очень интересующая его тема. Особое место в его размышлениях занимает фигура Лаврентия Берии. В его личной библиотеке

– масса книг, оказавшихся доступными в России и за рубежом, посвященных этой неоднозначной и во многом зловещей фигуре. Следует отметить значение, которое придает Эдуард Васильевич заслугам Берии в создании не только агентурной сети, которая работает и до сих пор, но и в подготовке ядерного щита России, развитии фундаментальных идей о выстраивании модели ее экономики. История переписывается, как заметил Эдуард Васильевич, и фигура Л. Берии будет еще не раз переоценена.

Как, впрочем, и самого Э.В. Альтфатера. Большое видится на расстоянии. Хотя видится уже сейчас. Не случайно в 2007 году Эдуард Васильевич стал членом экспертного совета межрегионального конкурса «Евразия – лидер бизнеса», регулярно встречается с полномочным представителем Президента РФ в УрФО.

Примечания

1. Эрвье Ю.Г. Сибирские горизонты. Екатеринбург: Средне-уральское книжное издательство, 1999.
2. Большая Тюменская Энциклопедия. НИИ Региональных энциклопедий ТюмГУ. Т. 3. Тюмень: Издат. Дом «Сократ», 2004. С. 384.